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D.02.01.01.  

Wykonanie wykopów w gruntach nieskalistych 
 

 

1. WSTĘP 
1.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych 

Przedmiotem niniejszej STWiORB są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót budowlanych w ramach 

realizacji zadania: „Przebudowa drogi w miejscowości Grochowiska”. 

 

1.2. Zakres stosowania STWiORB 

Specyfikacja Techniczna Wykonania i Odbioru Robót Budowlanych jest stosowana jako dokument przetargowy  

i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1. 

 

1.3. Zakres Robót objętych STWiORB 

Ustalenia zawarte w niniejszej STWiORB dotyczą zasad prowadzenia robót ziemnych w czasie budowy dróg  

i obejmują wykonanie wykopów pod projektowane drogi oraz elementy drogowe w gruntach nieskalistych zgodnie 

z Dokumentacją Projektową. 

Zakres robót obejmuje: 

− wykonanie wykopów w gruntach nieskalistych z przeznaczeniem do utylizacji. 

 

1.4. Określenia podstawowe 

1.4.1. Budowla ziemna – budowla wykonana w gruncie lub z gruntu albo rozdrobnionych odpadów 

przemysłowych, spełniająca warunki stateczności i odwodnienia oraz przyjmująca obciążenia od środków 

transportowych  

i urządzeń na i w korpusie drogowym. 

1.4.2. Głębokość wykopu – różnica rzędnej terenu i rzędnej robót ziemnych, wyznaczonych w osi wykopu. 

1.4.3. Wykop płytki - wykop, którego głębokość jest mniejsza niż 1 m. 

1.4.4. Wykop średni - wykop, którego głębokość jest zawarta w granicach od 1 do 3 m. 

1.4.5. Wykop głęboki - wykop, którego głębokość przekracza 3 m. 

1.4.6. Podłoże nawierzchni – grunt rodzimy lub nasypowy leżący bezpośrednio pod konstrukcją nawierzchni do 

głębokości przemarzania. 

1.4.7. Podłoże budowli ziemnej (nasypu i wykopu) – strefa gruntu rodzimego poniżej spodu budowli, w której 

właściwości gruntu mają wpływ na projektowanie, wykonanie i eksploatację budowli. 

1.4.8. Skarpa – zewnętrzna umocniona boczna powierzchnia nasypu lub wykopu o kształcie i nachyleniu 

dostosowanym do właściwości gruntu i lokalnych uwarunkowań. 

1.4.9. Wskaźnik zagęszczenia gruntu – wielkość charakteryzująca zagęszczenie gruntu, określona wg wzoru: 

Is = d / ds. 

w którym: 

 Is – wskaźnik zagęszczenia gruntu 

d  - gęstość objętościowa szkieletu zagęszczonego gruntu (Mg/m3), 

 ds. - maksymalna gęstość objętościowa szkieletu gruntowego przy wilgotności  

optymalnej, określona w normalnej próbie Proctora, zgodnie z PN-B-04481, służąca do oceny zagęszczenia 

gruntu w robotach ziemnych, badana zgodnie z normą BN-77/8931-12 (Mg/m3). 

1.4.10. Wskaźnik różnoziarnistości – wielkość charakteryzująca zagęszczalność gruntów, określona wg wzoru: 

U = d60 / d10 

w którym:  

 U – wskaźnik różnoziarnistości 

d60  - średnica oczek sita, przez które przechodzi 60% gruntu (mm), 

 d10  - średnica oczek sita, przez które przechodzi 10% gruntu (mm). 

 

1.4.11. Wskaźnik odkształcenia gruntu - wielkość charakteryzująca stan zagęszczenia gruntu, określona wg 

wzoru:  

1

2
0

E

E
I =  

 gdzie: 

I0 –wskaźnik odkształcenia gruntu 

E1 - moduł odkształcenia gruntu oznaczony w pierwszym obciążeniu badanej warstwy zgodnie z PN-S-

02205, 
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E2 - moduł odkształcenia gruntu oznaczony w powtórnym obciążeniu badanej warstwy zgodnie z PN-S-

02205. 

1.4.12. Grunt nieskalisty – każdy grunt rodzimy, nie określony w punkcie 1.4.13 jako grunt skalisty 

1.4.13. Grunt skalisty – grunt rodzimy, lity lub spękany o nie przesuniętych blokach, którego próbki nie wykazują 

zmian objętości ani nie rozpadają się pod działaniem wody destylowanej: mają wytrzymałość na ściskanie  

Rc ponad 0,2 MPa; wymaga użycia środków wybuchowych albo narzędzi pneumatycznych lub 

hydraulicznych do odspojenia. 

1.4.14. Pozostałe określenia są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi normami i z definicjami podanymi  

w STWiORB DM 00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące Robót 

Ogólne wymagania dotyczące robót podano w STWiORB DM 00.00.00 „Wymagania Ogólne”. 

Wykonawca Robót jest odpowiedzialny za jakość ich wykonania oraz za zgodność z Dokumentacją Projektową, 

STWiORB i poleceniami Inżyniera. 

Niezbędne dane istotne z punktu widzenia: 

− organizacji robót budowlanych; 

− zabezpieczenia interesu osób trzecich; 

− ochrony środowiska; 

− warunków bezpieczeństwa pracy; 

− zaplecza dla potrzeb Wykonawcy; 

− warunków organizacji ruchu; 

− zabezpieczenia chodników i jezdni, 

podano w STWiORB DM 00.00.00 „Wymagania Ogólne”. 

Roboty ziemne należy prowadzić pod nadzorem geotechnicznym. 

 

2. MATERIAŁY 
2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania podano w STWiORB DM 00.00.00 

„Wymagania ogólne”. 

Warstwa mrozoochronna zaliczana jest do górnych warstw nasypu bądź wykopu przy zachowaniu wymagań 

podanych w STWiORB D 02.01.01; D 02.03.01 oraz D 04.01.02. 

 

2.2. Ogólne zasady wykorzystania gruntów 

Grunty uzyskane przy wykonywaniu wykopów stanowią własność Wykonawcy i powinny być przez Wykonawcę 

wywiezione na składowisko odpadów. Podłoże nawierzchni stanowić będzie warstwa gruntu nasypowego ułożona 

na płycie zwieńczającej ruszt palowy. Zgodnie z Katalogiem typowych konstrukcji nawierzchni podatnych  

i półsztywnych grunt ten powinien charakteryzować się grupą nośności G1. 

 

2.3. Podział gruntów 

Podział gruntów pod względem wysadzinowości podaje tabela 1. 

Tabela 1. Podział gruntów pod względem wysadzinowości wg PN-S-02205 

Lp. 
Wyszczególnienie 

właściwości 
Jednostki 

Grupy gruntów 

niewysadzinowe wątpliwe wysadzinowe 

1 Rodzaj gruntu  rumosz 

niegliniasty 

żwir 

pospółka 

piasek gruby 

piasek średni 

piasek drobny 

 

piasek pylasty 

zwietrzelina 

gliniasta 

rumosz gliniasty 

żwir gliniasty 

pospółka gliniasta 

mało wysadzinowe 

glina piaszczysta zwięzła, glina 

zwięzła, glina pylasta zwięzła 

ił, ił piaszczysty, ił pylasty 

bardzo wysadzinowe 

piasek gliniasty 

pył, pył piaszczysty 

glina piaszczysta, glina, glina 

pylasta, ił warwowy 

2 Zawartość 

cząstek 

 0,075 mm 

 0,02 mm 

 

 

% 

 

 

 15 

 3 

 

 

od 15 do 30 

od 3 do 10 

 

 

 30 

 10 

3 Kapilarność 

bierna Hkb 

 

m 

 

 1,0 

 

 1,0 

 

 1,0 

4 Wskaźnik     
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piaskowy WP  35 od 25 do 35  25 

Wykonawca ma obowiązek wykonywania bieżącej kontroli i oceny warunków gruntowych w trakcie wykonywania 

wykopów celem potwierdzenia ich przydatności do budowy nasypów zgodnie z STWiORB D 02.03.01 pkt. 2.2. 

 

3. SPRZĘT 
3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu 

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w STWiORB DM 00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego rodzaju sprzętu, który nie spowoduje niekorzystnego 

wpływu na właściwości gruntu zarówno w miejscu jego naturalnego zalegania, jak też w czasie odspajania, 

transportu, wbudowania i zagęszczania. Sprzęt używany w robotach ziemnych powinien być zgodny z PTiOR 

Wykonawcy  

i uzyskać akceptację Inżyniera. 

 

3.2. Sprzęt do robót ziemnych 

Wykonawca przystępujący do wykonania robót ziemnych powinien wykazać się możliwością korzystania  

z następującego sprzętu do: 

− odspajania i wydobywania gruntów (narzędzia mechaniczne, zrywarki, koparki, ładowarki, itp.), 

− jednoczesnego wydobywania i przemieszczania gruntów (spycharki, zgarniarki, równiarki, itp.), 

− transportu mas ziemnych (samochody wywrotki, samochody skrzyniowe, itp.), 

− sprzętu zagęszczającego (walce, ubijaki, płyty wibracyjne itp.), 

− innego sprzętu zaakceptowanego przez Inżyniera. 

 

4. TRANSPORT 
4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu 

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w STWiORB DM 00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

Wybór środków transportu oraz metod transportu powinien być dostosowany do kategorii gruntu (materiału), jego 

objętości, technologii odspajania i załadunku oraz od odległości transportu. Wykonawca ma obowiązek 

zorganizowania transportu z uwzględnieniem wymogów bezpieczeństwa zarówno w obrębie pasa drogowego, jak i 

poza nim. 

 

5. WYKONANIE ROBÓT 
5.1. Ogólne zasady wykonywania robót 

Ogólne zasady wykonania Robót podano w STWiORB DM 00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

Wykonawca przedstawi Inżynierowi do akceptacji Projekt Technologii i Organizacji Robót (wraz z projektem 

zabezpieczenia i odwodnienia wykopów) oraz Program Zapewnienia Jakości uwzględniający wszystkie warunki,  

w jakich będą wykonywane roboty. 

Roboty ziemne należy prowadzić pod nadzorem geotechnicznym. 

Warstwa mrozoochronna zaliczana jest do górnych warstw nasypu bądź wykopu przy zachowaniu wymagań 

podanych w STWiORB D 02.01.01; D 02.03.01 oraz D 04.01.02. 

 

5.2. Wykonanie wykopów 

5.2.1.Zasady ogólne 

Wykopy należy wykonywać z zachowaniem wymagań dotyczących dokładności określonych w niniejszej 

STWiORB Sposób wykonania skarp wykopu powinien gwarantować ich stateczność w całym okresie prowadzenia 

robót, a naprawa uszkodzeń wynikających z nieprawidłowego ukształtowania skarp wykopu, ich podcięcia lub 

innych odstępstw od dokumentacji obciąża Wykonawcę robót ziemnych. 

Odspojone grunty powinny być przewiezione na odkład.  

Jeżeli grunt jest zamarznięty nie należy odspajać go do głębokości około 0,5 m powyżej projektowanych rzędnych 

robót ziemnych. 

5.2.2. Roboty przygotowawcze 

Roboty przygotowawcze - odtworzenie osi trasy i punktów wysokościowych, zdjęcie warstwy humusu oraz 

rozbiórki elementów dróg należy wykonać zgodnie z Dokumentacją Projektową oraz odpowiednimi STWiORB. 

Przed rozpoczęciem robót, wyznaczona zostanie trasa i punkty wysokościowe wraz ze wszystkimi zmianami, 

zatwierdzonymi przez Inżyniera. Przed rozpoczęciem robót Wykonawca dokona obmiaru terenu po zdjęciu warstwy 

humusu. 

Przed rozpoczęciem robót należy wykonać przekopy kontrolne, a w przypadku stwierdzenia kolizji z istniejącymi 

sieciami uzbrojenia podziemnego należy zabezpieczyć kolidujące uzbrojenie i usunąć wszelkie kolizje. 

5.2.3. Odwodnienie wykopów 

Technologia wykonywania wykopu musi umożliwiać jego prawidłowe odwodnienie w całym okresie trwania robót 

ziemnych. Wykonanie wykopów powinno postępować w kierunku podnoszenia się niwelety. W czasie robót 
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ziemnych należy zachować odpowiedni spadek podłużny i nadać przekrojom poprzecznym spadki umożliwiające 

szybki odpływ wód z wykopu. Spadek poprzeczny nie powinien być mniejszy niż 4% w przypadku gruntów 

spoistych i 2% w przypadku gruntów niespoistych. Należy uwzględnić ewentualny wpływ kolejności i sposobu 

odspajania gruntów oraz terminów wykonywania innych robót na spełnienie wymagań dotyczących prawidłowego 

odwodnienia wykopu w czasie postępu robót. 

Niezależnie od budowy urządzeń stanowiących elementy systemów odwadniających ujętych w Dokumentacji 

Projektowej, Wykonawca powinien wykonać urządzenia, które umożliwiają odprowadzenie wód gruntowych  

i opadowych poza obszar robót ziemnych tak, aby zabezpieczyć grunty przed przewilgoceniem i nawodnieniem. 

5.2.4. Wykonywanie wykopów sprzętem mechanicznym z przewiezieniem gruntu na odkład. 

Wykopy powinny być wykonane w takim okresie, aby po zakończeniu prac można było przystąpić bezzwłocznie do 

dalszych robót. 

W przypadku zamarzniętego gruntu można go odspajać tylko do głębokości 0,5 m powyżej podłoża gruntowego. 

5.2.5. Wykonywanie wykopów sposobem ręcznym 

Wykopy sposobem ręcznym należy wykonywać: 

− w przypadkach występowania zinwentaryzowanych urządzeń podziemnych, 

− w dolnej, strefie wykopów, dla której zgodnie z Dokumentacją Projektową, wymagana jest nienaruszona 

struktura gruntu podłoża. 

Urobek wykopów wykonywanych ręcznie należy odkładać na powierzchni terenu w odległości od krawędzi wykopu 

zapewniającej, że wydobyty grunt nie zsypie się ponownie do wykopu. Wydobyty grunt powinien stanowić 

zabezpieczenie przed prawdopodobnym spływem wody opadowej do wykopu. W uzasadnionych przypadkach 

urobek z wykopu należy umieszczać w łyżce koparki, która dokona załadunku na skrzynię samochodu. 

5.2.6. Skarpy wykopów 

Sposób wykonania skarp wykopów i skarpy rowu powinien gwarantować ich stateczność w całym okresie 

prowadzenia robót, a naprawa uszkodzeń wynikających z nieprawidłowego ukształtowania skarp wykopu, ich 

podcięcia lub innych odstępstw od Dokumentacji Projektowej obciąża Wykonawcę. 

Pochylenia skarp wykopów oraz nierówności powierzchni skarp nie powinny przekraczać wartości podanych  

w Dokumentacji Projektowej oraz w niniejszej Specyfikacji pkt. 5.2.8. 

5.2.7. Zagęszczenie gruntu w wykopach 

Zagęszczenie gruntu w wykopach - w podłożu nawierzchni, określane jest na podstawie: 

− wskaźnika zagęszczenia Is, 

− modułu odkształcania E2, 

albo innej metody zaakceptowanej przez Inżyniera. 

Wskaźnik zagęszczenia Is, będzie wyznaczany na podstawie badań gęstości objętościowej szkieletu gruntu (Pd)  

wg. BN-77/8931-12 na próbkach pobranych z podłoża wykopu oraz maksymalnej gęstości objętościowej (Pds) 

szkieletu gruntu określanej laboratoryjnie dla danego gruntu wg PN- 88/B-04481. 

Przyjmuje się wartość wskaźnika odkształcenia Io, wyznaczonego wg PN-S-02205 Załącznik B, równego 

stosunkowi modułów zagęszczenia wtórnego E2 do pierwotnego E1 o wartości tego stosunku  2,2. 

Moduł odkształcenia należy wyznaczyć dla przyrostu obciążenia od 0,05 MPa do 0,15 MPa przy zastosowaniu płyty 

VSS o średnicy 300 mm. Końcowe obciążenie powinno wynosić 0,25 MPa. 

Obliczenie wyników wg wzoru: 

D
s

p
E •




=

4

3
 

w którym: 

 E – moduł odkształcenia 

p – różnica nacisków (MPa) 

s – przyrost osiadań odpowiadający tej różnicy nacisków (mm) 

D – średnica płyty (mm) 

 

Wymagane wartości wskaźnika zagęszczenia Is w podłożu wykopów, zgodnie z normą PN-S-02205 podano w tab. 

nr 2. 

 

Tabela 2. Wymagane wartości wskaźnika zagęszczenia Is w wykopach (podłoże) – dla kategorii gruntu G1 

Strefa 

korpusu 

Minimalna wartość Is dla: 

kategoria ruchu KR1- KR 2 

Na głębokości 20 cm od powierzchni robót 

ziemnych 
1,00 

Na głębokości od 20 do 50 cm od 

powierzchni robót ziemnych 
1,00 
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Dla gruntów o kategorii innej niż G1 wskaźnik zagęszczenia górnej warstwy gruntu rodzimego powinien być nie 

mniejszy niż 1,0 (przy wilgotności optymalnej -2%, +0%). 

 

Tablica 3. Wartości wtórnego modułu odkształcenia (E2) – dla kategorii gruntu G1 

Strefa korpusu 
Minimalna wartość E2 dla: 

kategoria ruchu  KR1 - KR 2 

Powierzchnia robót ziemnych 100 

Na głębokości 20 cm od powierzchni robót 

ziemnych 
80 

 

Liczba badań wskaźnika zagęszczenia Is lub wtórnego modułu odkształcenia E2 powinna być zgodna z tabelą nr 4. 

Jeżeli grunty rodzime niespoiste (o kategorii G1) w podłożu wykonanego wykopu nie mają wymaganych wartości 

wskaźnika zagęszczenia Is lub wtórnego modułu odkształcenia E2, to przed ułożeniem warstwy konstrukcji 

nawierzchni, podłoże należy dogęścić. 

Jeżeli wymagane zagęszczenie nie może być osiągnięte przez bezpośrednie zagęszczanie gruntów rodzimych, to 

należy podjąć środki w celu ulepszenia gruntu podłoża, zgodnie z rozwiązaniem zaproponowanym przez 

Wykonawcę, zaakceptowanym przez Inżyniera lub opisanym w Specyfikacji uzyskując wymagane wartości 

wskaźnika zagęszczenia. 

Ulepszenie gruntu podłoża należy do obowiązku Wykonawcy w ramach kosztów wykonania wykopów. 

Po wykonaniu robót podłoże powinno być utrzymane w dobrym stanie. 

Wykonawca jest zobowiązany do zabezpieczenia podłoża przed nadmiernym zawilgoceniem, na przykład przez 

rozłożenie folii lub w inny sposób zaakceptowany przez Inżyniera. Jeżeli wyprofilowane i zagęszczone podłoże 

uległo nadmiernemu zawilgoceniu, to Wykonawca zobowiązany jest do wymiany gruntu na głębokość min. 0,5 m. 

Usunięty grunt należy zastąpić gruntem spełniającym wymagania D 02.03.01. 

Jeżeli zawilgocenie nastąpiło wskutek zaniedbania Wykonawcy, to naprawę wykona on na własny koszt. 

 5.2.8. Dokładność wykonywania wykopów 

Odchylenie osi korpusu ziemnego, w wykopie, od osi projektowanej nie powinny być większe niż – 2 cm + 10 cm. 

Różnica w stosunku do projektowanych rzędnych robót ziemnych nie może przekraczać -2 cm,+ 0 cm 

Szerokość górnej powierzchni korpusu nie może różnić się od szerokości projektowanej o więcej niż  10 cm,  

a krawędzie korony drogi nie powinny mieć wyraźnych załamań w planie. 

Pochylenie skarp nie powinno różnić się od projektowanego o więcej niż 10% jego wartości wyrażonej tangensem 

kąta. Maksymalne nierówności na powierzchni skarp nie powinny przekraczać – 2 cm + 10 cm przy pomiarze łatą  

3-metrową, albo powinny być spełnione inne wymagania dotyczące nierówności, wynikające ze sposobu 

umocnienia powierzchni skarpy. 

 

5.3. Ruch budowlany 

Nie należy dopuszczać ruchu budowlanego po dnie wykopu o ile grubość warstwy gruntu (nadkładu) powyżej 

rzędnych robót ziemnych jest mniejsza niż 0,3 m. Z chwilą przystąpienia do ostatecznego profilowania dna wykopu 

dopuszcza się po nim jedynie ruch maszyn pracujących. 

Naprawa uszkodzeń powierzchni robót ziemnych, wynikających z niedotrzymania podanych powyżej warunków, 

obciążą Wykonawcę. 

 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót  

Ogólne zasady kontroli jakości Robót podano w STWiORB DM.00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

 

6.2. Założenia ogólne 

W czasie robót ziemnych Wykonawca powinien prowadzić systematycznie badania kontrolne i dostarczać kopie ich 

wyników do Inżyniera. Badania kontrolne Wykonawca powinien wykonywać w zakresie i z częstotliwością 

gwarantującą zachowanie wymagań dotyczących jakości robót i wymaganych niniejszą STWiORB i PZJ. 

Wyniki badań i pomiarów kontrolnych w czasie wykonywania robót należy wpisywać do: 

- dziennika laboratoryjnego Wykonawcy, 

- protokołów odbiorów Robót zanikających lub ulegających zakryciu. 

 

6.2. Sprawdzenie wykonania wykopów 

W czasie kontroli szczególną uwagę należy zwrócić na: 

a) odspajanie gruntów w sposób nie pogarszający ich właściwości, 

b) zapewnienie stateczności skarp, 

c) odwodnienie wykopów w czasie wykonywania robót i po ich zakończeniu, 
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d) dokładność wykonania wykopów (usytuowanie i wykończenie), 

e) zagęszczenie górnej strefy korpusu w wykopie według wymagań określonych w pkt.5.2.7. 

 

6.3. Dokładność wykonania robót 

Tabela 4. Dokładność wykonania budowli ziemnych: 

Lp. Część budowli Jednostka Dokładność 

1 Podłoże nawierzchni: 

– nierówności powierzchni*)  

– pochylenie poprzeczne powierzchni 
– niweleta powierzchni 

 

cm 

% 

cm 

 

 3 

 0,5 

+ 0, - 2 

2 Korpus ziemny (jeżeli będzie na nim warstwa ulepszonego podłoża): 

– oś korpusu drogowego 

– szerokość górnej powierzchni 

– nierówności powierzchni*) 

– pochylenie poprzeczne górnej powierzchni 

– niweleta górnej powierzchni 

– pochylenie warstw gruntów mało przepuszczalnych 

 

cm 

cm 

cm 

% 

cm 

% 

 

 5 

+ 10 

 3 

 1 

+ 0, - 2 

 1 

3 Skarpy: 

– pochylenia 1:m 

– nierówność powierzchni pod warstwą ziemi urodzajnej 

– nierówności górnej powierzchni ziemi urodzajnej*) 

 

% pochylenia 

cm 

cm 

 

 10 

- 2, + 10 

 5 
*) Nierówności mierzone łatą 3 m 

 

7.OBMIAR ROBÓT 
7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 

Ogólne zasady obmiaru robót podano w STWiORB DM 00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

 

7.2. Jednostka obmiarowa 

Jednostką obmiarową Robót związanych z robotami ziemnymi jest jeden metr sześcienny (m3) wykonania wykopu  

w gruntach nieskalistych z przeznaczeniem do utylizacji zgodnie z Dokumentacją Projektową. 

 

8. ODBIÓR ROBÓT 

8.1. Ogólne zasady odbioru robót 

Ogólne zasady odbioru robót podano w STWiORB DM 00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

Roboty ziemne uznaje się za wykonane zgodnie z Dokumentacją Projektową, jeżeli wszystkie wyniki badań 

przeprowadzonych przy odbiorach okazały się zgodne z wymaganiami. 

Do odbioru Wykonawca powinien przedstawić wszystkie dokumenty z bieżącej kontroli jakości robót. Ponadto 

Wykonawca powinien przygotować i przedstawić tabelarycznie zestawienie wartości wskaźnika zagęszczenia lub 

pierwotnego i wtórnego modułu odkształcenia dla całego odbieranego odcinka. Zestawienia powinny zawierać daty 

badań i miejsca pobrania próbek. 

Wykonawca przedstawi Inżynierowi dokumentację potwierdzającą utylizację gruntów z wykopów. 

W przypadku niezgodności, choć jednego elementu robót z wymaganiami, roboty uznaje się za niezgodne  

z Dokumentacją Projektową i Wykonawca zobowiązany jest do ich poprawy na własny koszt. 

 

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI 
9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności 

Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w STWiORB DM 00.00.00 „Wymagania ogólne”. 

 

9.2. Cena jednostkowa 

Płaci się za metr sześcienny (m3) wykonanych wykopów w gruntach nieskalistych wraz z transportem gruntu, na 

podstawie odbioru i oceny jakości robót w oparciu o wyniki pomiarów i badań laboratoryjnych. Cena jednostkowa 

jest ceną uśrednioną dla założonego sposobu wykonania i obejmuje: 

- opracowanie Projektu Technologii i Organizacji Robót (wraz z projektem zabezpieczenia i odwodnienia 

wykopów) oraz Programu Zapewnienia Jakości, 

- roboty przygotowawcze, 

- przekopy kontrolne, 

- koszty nadzoru geotechnicznego, 

- zakup i dostarczenie materiałów, 
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- zastosowanie materiałów pomocniczych koniecznych do prawidłowego wykonania robót lub wynikających  

z przyjętej technologii robót; 

- prace pomiarowe, 

- wykonanie wykopu z transportem na wysypisko – grunt nie przewidziany do dalszego użycia, 

- profilowanie dna wykopu i skarp zgodnie z Dokumentacją Projektową, 

- zagęszczenie gruntu w wykopach, 

- odwodnienie wykopu na czas jego wykonania, 

- bieżące utrzymanie w czystości nawierzchni jezdni - usuwanie zanieczyszczeń nanoszonych samochodami 

przewożącymi grunt, 

- rekultywacja terenu odkładu i wysypiska (lub jego koszt), 

- uporządkowanie terenu robót, 

- wykonanie wszystkich niezbędnych pomiarów, prób i sprawdzeń, 

- oznakowanie i zabezpieczenie robót i jego utrzymanie. 

 

10. NORMY I WYTYCZNE 
10.1 Normy 

1. PN-B-02480 Grunty budowlane. Symbole. Podział i opis gruntów. 

2. PN-B-04481 Grunty budowlane. Badania próbek gruntów.  

3. PN-B-04493 Grunty budowlane. Oznaczanie kapilarności biernej.  

4. PN-S-02205 Drogi samochodowe. Roboty ziemne. Wymagania i badania. 

5. PN-S-02204 Drogi samochodowe. Odwodnienie dróg. 

6. BN-64/8931-01 Drogi samochodowe. Oznaczenie wskaźnika piaskowego 

7. BN-77/8931-12 Drogi samochodowe. Oznaczanie wskaźnika zagęszczenia gruntu. 

 

 

10.2. Inne dokumenty 

1. Normy i materiały wyszczególnione w PN-S-02205 

2. Katalog Typowych Nawierzchni Drogowych 

3.Rozporządzenie Ministra Transportu i Gospodarki Morskiej w sprawie warunków technicznych, jakim powinny 

odpowiadać drogi publiczne i ich usytuowanie. Dz.U. Nr 43 z dnia 14 maja 1999r. 

4. Instrukcja badań podłoża gruntowego budowli drogowych i mostowych, GDDP, Warszawa 1998. 

5. Wykonanie i odbiór robót ziemnych dla dróg szybkiego ruchu, IBDiM, Warszawa 1978. 

 

 

 

 

  

 


